
社會領域五上單元三第 1課教案  
領域/科目 社會 設計者 張淑英 

實施年級 五上 教學時間 40分鐘 

單元名稱 三、規範面面觀 

課名 1.生活中的規範 

設計依據 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文環境與生活方式的互

動關係。 

2c-Ⅲ-2體認並願意維護公民價值與生活方式。 

總

綱

與

領

綱

之

核

心

素

養 

●A2系統思考與解決問題 

社-E-A2敏覺居住地方的社

會、自然與人文環境變遷，

關注生活問題及其影響，並

思考解決方法。 

●A3規劃執行與創新應變 

社-E-A3探究人類生活相關

議題，規劃學習計畫，並在

執行過程中，因應情境變

化，持續調整與創新。 

●C1道德實踐與公民意識 

社-E-C1培養良好的生活習

慣，理解並遵守社會規範，

參與公共事務，養成社會責

任感，尊重並維護自己和他

人的人權，關懷自然環境與

人類社會的永續發展。 

學

習

內

容 

Aa-Ⅲ-2規範（可包括習俗、道德、宗教或法律等）

能導引個人與群體行為，並維持社會秩序與運作。 

Aa-Ⅲ-4 在民主社會個人須遵守社會規範，理性溝

通、理解包容與相互尊重。 

Dc-Ⅲ-1 團體或會議的運作可以透過成員適切的討

論歷程做出決定。 

融入議

題與其

實質內

涵 

●品德教育 

品 EJU2孝悌仁愛。 

●生命教育 

生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判斷，分辨事實

和價值的不同。 

與其他領

域/科目

的連結 

綜合活動領域 

教材 

來源 
●南一版社會領域五上單元三第1課 

教學設備

/資源 

● 班規與校規。 

● 遵守交通規則之宣導海報。 

● 習作一「我與規範」（習作第14頁、第15頁）。 

學習目標 

1. 認識規範的意義。 

2. 認識基本的生活規範。 



3. 發展自我道德觀。 

4. 反省與珍視道德信念。 

5. 了解遵守基本規範的好處。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、規範是什麼 

(一)引起動機 

教師提問：「你認為人和人的相處、互動，只要自己喜歡就什麼事情都可

以做嗎？為什麼？」 

➜在群體社會，每個人都可以自由表現自己，但並不是只要自己喜歡什麼

都可以，因為行為需要有限制，才不會侵擾到別人的生活。 

(二)閱讀與討論 

引導兒童閱讀課本第44頁、第45頁圖文，了解規範的意義並思考規範與生

活的關係。 

1.為什麼要有生活規範？ 

➜讓社會生活更有秩序，群體中的每個人都能有良好的互動。 

2.如果生活中沒有規範，會發生什麼事？ 

➜容易造成人際衝突和生命財產的損失。 

3.規範是什麼？ 

➜人們共同認可及遵守的行為標準，這些標準被一般人認為是「對的」

與「應該要遵守的」。 

4.生活規範有哪些？ 

➜風俗習慣、倫理道德、宗教信仰、法律等。 

5.什麼是習俗？生活中有哪些習俗？ 

➜習俗又稱為風俗習慣，是由人們長期累積的生活經驗，逐漸形成的生

活慣例。例如：過年收紅包、中元普渡等。 

6.什麼是倫理道德？生活中有哪些倫理道德？ 

➜人際往來相處時應該要遵守的規範，如對父母要孝順、與朋友相處要

守信用等。 

7.違反倫理道德會有什麼後果？ 

➜會被家人、朋友責罵，會覺得自己做錯事。 

8.什麼是宗教信仰？生活中有哪些宗教信仰的規範？ 

➜依照各種宗教的教義，來約束信徒的行為，如佛教徒吃素、伊斯蘭教

徒禁食猪肉、印度教徒禁食牛肉等。 

(三)經驗分享 

1.在學校使用遊戲器材或籃球場，有人不遵守排隊的規則，會發生什麼

事？ 

➜發生爭吵，甚至打架。 

2.在生活中不遵守交通規則，可能會發生哪些事？ 

➜被鳴喇叭、發生車禍、被警察開罰單等。 

3.在生活中，你或家人會禮讓博愛座嗎？為什麼？ 

➜會，因為博愛座應該讓給更有需要的人。 
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(四)統整 

規範是社會大眾對各種角色的期待，舉凡家人的口頭訓示、學校的生活公

約、社會上的宗教教義和法律等。透過規範的約束力量，能維持社會的基

本秩序、解決人際糾紛，讓社會更有效率的運作。 

～第一節結束／本課共 2節～ 

 

二、現代規範的演變 

(一)閱讀與思考 

引導兒童閱讀課本第46頁、第47頁圖文，思考有些規範為什麼無法符合社

會的需求。 

(二)討論與發表 

1.生活中有哪些生活規範隨時代需要而改變？ 

➜學校規定髮型與制服等服裝儀容規定、公共場所使用電子產品規定、

道路交通規則、生活中的規範等。 

2.我們要如何讓規範符合現代社會的需求？ 

➜如果發現規範已經不合時宜，我們應該先了解規範產生的背景，並透

過適當的方式調整，以符合現代社會的需求。 

3.規定基本的生活規範，能讓人自由嗎？ 

➜生活不自由，凡事都得遵守規定，如開車都得看交通號誌。 

生活自由，如開車時，因為大家遵守交通規則，所以，我們可以很安心

的依號誌指示來駕駛。 

讓生活更自由，只要信任規範，在規範的約束下，大家都可以自由的活

動。 

4.近年來，人們響應環保與生活作息改變，對焚香、燒紙錢、燃放鞭炮、

繞境等民俗信仰活動出現了不一樣聲音。你們覺得這些做法在現代社會

中會有什麼衝突或不合時宜呢？ 

➜在辦理民俗信仰活動時，事前充分告知附近居民時間及相關影響，過

程中做好安全和秩序維護，並在事後妥善整理環境。了解民俗信仰的內

涵，思考是否有其他能夠保存文化價值的替代方案。 

5.隨人口成長與環保意識興起，大眾運輸工具成為許多人生活中常會使用

到的工具。因此，大眾運輸工具與設施的使用方式及其禮儀，如搭乘捷

運電扶梯的站立位置與博愛座要怎麼坐，也逐漸被大眾所關注。你們覺

得這在現代社會中有什麼衝突或不合時宜呢？ 

➜在移動中的手扶梯上走動容易跌倒，可以建議趕路的人走樓梯，手扶

梯上面的人一次站兩排，也可以疏散月臺上擁擠的人潮；真的有緊急狀

況，再效法救護車模式，靠右站立，讓出手扶梯提供快速通行。博愛座

要能有效運作要靠大家平時培養同理心，了解每個人都有需要博愛座的

時機，因此自己體力可行的範圍，就盡量讓座給別人；互助的社會風氣

形成，有一天自己需要博愛座時，別人也會讓給自己。 

6.社會是由人們組成的，人們在公共空間裡的互動越來越密切；公共空間

應該要具備什麼功能，扮演什麼角色，以發揮它的最大價值？在公共空

間裡，怎麼樣合宜的言行舉止，才不會造成其他人的不便呢？ 
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➜在公共空間集會時，無論是站立或是坐著聚集，都要注意音量、保持

環境整潔與維持通道動線暢通；政府也應該積極規劃、協調人們的使用

區域，讓公共空間的使用方式增加，也能被更多人使用。男女老幼都有

自尊心，公共空間裡的言行舉止容易受到眾人矚目，應該用溝通取代責

罵衝突，避免造成路人困擾，以及當事者之間更大的問題。 

(三)統整 

1.遵守基本的生活規範，能讓我們的生活安和樂利，它是民主社會的基

礎，大家要了解規範背後的意義。 

2.基本生活規範的產生多是經討論、表決的過程，才決定出目前認為較好

的規則。規範生活在群體中的個人應該遵守的規定，讓群體的生活有秩

序。 

(四)習作指導 

指導兒童完成習作第14頁、第15頁習作一「我與規範」，了解規範的種類

與制定程序。 

～第二節結束／本課共 2節～ 
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參考 

資料 

● 全國法規資料庫 http://law.moj.gov.tw 

● 立法院全球資訊網 http://www.ly.gov.tw/Home/Index.aspx 

● 行政院兒童 e樂園 http://kids.ey.gov.tw/ 

 


